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Коли питання стосується феномену простору, одразу виникає багато 

версій його трактування, часом навіть протилежних. Будь-який простір 

можна розглядати і сприймати по-різному. «Простір – це така 

абстракція, яка не стільки відображає «реальність» довкола нас, 

скільки є нашим інструментом укладання чи впорядковування світу поза 

нами. А ми укладаємо його не лише у декартову тривимірну систему 

координат чи географічну сітку. Але й у певну ціннісну чи значеннєву 

(для нас) систему або ж структуру, яка теж структурується на 

подобу простору, бо щось для нас ближче, а щось віддаленіше» [1]. За 

таким принципом ми сприймаємо той чи інший простір більш «тепло» чи 

«холодно». Звідси витікає той факт, що такі феномени простору творять 

певну сітку семантичних значень. У свою чергу, подібна сітка породжує 

конкретний семантичний простір, який не існує ізольовано. Особливо це 

стосується простору міст, оскільки міський соціум формує його навколо 

себе як особливий «теплий» індивідуалізований і нерівномірний.  

Дослідження питання міського простору сьогодні є доволі 

актуальним і багато вчених зосереджують свій погляд на цій проблемі. 

Серед найвидатніших дослідників, які розглядали роль міста та простору 

в літературі виділяємо М. Анциферова («Душа Петербурга»), Ф. Броделя 

(«Що таке Франція?»), Д. Ліхачова («Образ міста»), О. Шпенглера 

(«Присмерк Європи») тощо. 

Місто ‒ це не лише соціум, але й певний артефакт, який постійно 

розвивається. «Воно має свій простір, силует, свій характер, екстер’єр. 

Зрештою, свій стиль. І це не тільки архітектура чи рельєф. Хоча вони – 

передусім» [1]. Вловити стрій міста надзвичайно важливо. Воно 

складається з багатьох шарів, серед яких наші власні уявлення про 

конкретне місто, назви його вулиць, мешканці тощо. Все це об’єднується 

в єдине ціле, яке має для кожного своє специфічне, навіть сакральне, 

значення. Досліджувати семантичні значення міст, особливо рідних 
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українських, є надзвичайно цікавою та пізнавальною роботою. Для 

визначення специфіки такого наукового питання ми звернулися до 

творчості українського письменника Є. Пашковського. 

Творчість Є. Пашковського вивчає багато дослідників: 

Н. Зборовська, І. Іванишина, С. Квіт, М. Сулима, Ю. Тетянич тощо. Усі 

статті дослідників насичені елементами аналізу романів письменника, які 

вони відносять до стилістичного потоку чи потоку свідомості. Однак, 

вивченню проблеми семантики міських топосів у романах не було 

присвячено жодної наукової студії. Дослідження вищезазначеної 

проблеми стає таким чином актуальним. 

Відповідно до цього мета нашого дослідження полягає у визначенні 

специфіки семантики міських топосів у романах Є. Пашковського. 

Своєрідність письма Є. Пашковського полягає у насиченні текстів 

запахами, звуками, кольорами, ніби він малює картину. Один із 

найулюбленіших прийомів письменника ‒ персоніфікація, який 

втілюється в кожному романі автора. Головною дійовою особою всіх 

романів виступає місто ‒ основний топос. Зазвичай письменник 

зображує Київ восени. Такі романи як «Безодня», «Вовча зоря», «Осінь 

для ангела» та «Свято» сповнені множинністю та дифузністю його 

семантики як для автора, так і для читача.  

Роман «Безодня» переносить читачів до осіннього Києва. Ця пора 

року є уособленням усіх екзистенцій городян і Є. Пашковський називає 

тогочасний Київ «заспаним містом». Письменник сповнює головний 

топос роману негативними конотаціями, наче показуючи, що місто 

завмирало, ставало невиразним, сумним із «сірими буднями». Ключова 

фраза письменника: «...довічна марнотність оплакувала місто тієї 

осені...» [2], яка розділяє текст роману рівно навпіл, повною мірою 

характеризує семантику основного топосу. 

А ось в романі «Вовча зоря» спостерігаємо дифузність семантики 

міста, бо поряд із тим негативним світлом міської електрички, яке несе в 

собі ворожість, уживається в Києві і приємний «…хлібний запах 

пекарні…» [3]. 

Дивовижна манера письма Є. Пашковського дозволяє читачам 

наступного роману закрити очі й уявити перед собою передосіннє 

«…місто з собором над річкою…», яке «…відлітало в темінь, внизу на 

повороті цуценям скиглив трамвай, легіт доносив запах вапна від 

побіленої монастирської стіни, росяним мовчанням стелився на ніч 
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деревій і чагаристі тіні відьомським танцем обступили ватагу…» [4].  

І знову негативні конотації Києва полонять серця героїв роману, бо 

«…пожадливість міста катувала знайомим до відрази станом 

невсидючості…» [4], що оголяє згубну сторону буття в місті, процес 

призвичаєння до нього. 

Продовжуючи знайомство з Києвом тепер уже в романі «Свято», ми 

малюємо його образ за допомогою запахів. Тут і «…запах спітнілої під 

пахвами сорочки…», і «… бензиновий сморідок…» [5], який додає 

відчуття деякої відрази, безвихідності… Ніби таким завуальованим 

протягом всього роману зображує Є. Пашковський місто в тумані і 

називає його «безпросвітне». 

Письменник торкається в своїх творах і страшної теми 

Чорнобильської аварії. Цьому присвячений роман «Щоденний жезл», де 

якнайкраще він охарактеризував постраждале від трагедії місто. 

«…місто бетону, смороду і куп собачих…» [6] ‒ так за допомогою всього 

декількох слів автор створює повномірний образ тогочасного жахіття.  

Таким чином, семантика міських топосів у романах 

Є. Пашковського є множинною, інваріантною, навіть дифузною, надто 

коли мова йде про відчуття, які з’являються у героїв в процесі життя в 

містах. Саме тут звуки, запахи, рухи і навіть психоемоціональний стан 

героїв стають виразниками і проявляють усю скриту суть міст. 

Подальші наукові дослідження подібної проблеми у творах 

Є. Пашковського є перспективними, особливо для сучасної української 

урбаністичної літератури. 

 

Список використаних джерел: 

1. Возняк Т. Семантичні простори міста / Тарас Возняк // Ї. – 2006. – Ч. 42 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.ji.lviv.ua/n42texts/ 

voznyak.htm  

2. Пашковський Є. Безодня [Текст]: романи / Є. Пашковський. – Л.: ЛА 

«Піраміда», 2005. – 268 с. 

3. Пашковський Є. Вовча зоря: роман / Є. Пашковський. – Київ: Молодь, 

1991. – 215 с. 

4. Пашковський Є. Осінь для ангела [Електронний ресурс]. – Режим 

доступу: http://chtyvo.org.ua/authors/Pashkovskyi_Yevhen/Osin_dlia_anhela 

5. Пашковський Є. Свято / Є. Пашковський // Дніпро. – 1989. – Ч. 9, 10. 

6. Пашковський Є. Щоденний жезл: роман-есей / Є. Пашковський. – К.: 

Ґенеза, 1999. – 471 с. 


